

«Μνήμης Οδοιπορία – Ανατολική Θράκη»

Ένα βιβλίο για τις χαμένες πατρίδες από τον Χρίστο Ζαφείρη

Της Λεμονιάς Βασβάνη

Μνήμες από το παρελθόν της Ανατολικής Θράκης, μιας χαμένης πατρίδας, περιγράφει στο βιβλίο του «Μνήμης Οδοιπορία – Ανατολική Θράκη» ο Χρίστος Ζαφείρης.

Παρά το γεγονός ότι ο ίδιος δεν έχει προσφυγική καταγωγή, δηλώνει ότι τον συγκίνησε η περιπέτεια του ελληνισμού της Ανατολικής Θράκης, που σε αντίθεση με άλλες περιοχές, όπως ο Πόντος και η Μικρά Ασία, έχει ξεχαστεί από τις μνήμες των Ελλήνων.

Ο συγγραφέας περιόδευσε στην Ανατολική Θράκη και κατέγραψε προσφιλείς τόπους, ρημαγμένες εκκλησίες και σχολεία και προπαντός ανθρώπους, που κρατήθηκαν στη μνήμη των Θρακιωτών προσφύγων και των απογόνων τους. Πέρα από την επιτόπια έρευνα, έγινε αναδίφηση σε βιβλιοθήκες και θρακικές πηγές με στόχο να δοθεί ένα πανόραμα της παρουσίας και της δράσης του θρακικού ελληνισμού στο χαμένο τμήμα της ενιαίας Θράκης. Η ιστορική αναφορά επικεντρώνεται κυρίως στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου και τις πρώτες του 20ού αιώνα, που ταυτίζονται με



την ακμή του αλύτρωτου ελληνικού στοιχείου, τον σκληρό ανταγωνισμό με τους Βούλγαρους και τους Νεότουρκους για τον εθνικό έλεγχο της Μακεδονίας και της Θράκης και την οριστική έξοδο από τις πατρογονικές εστίες. Αρκετά κεφάλαια του βιβλίου, αναφέρονται στην άγνωστη προσφορά των Θρακιωτών στον αγώνα της ελληνικής Ανεξαρτησίας του 1821. Το βιβλίο περιλαμβάνει 160 παλιές και σημερινές φωτογραφίες προσώπων τόπων και μνημείων ελληνικού ενδιαφέροντος της

ήθελε να μεταφέρει την αίσθηση που είχε όταν περιδιάβαινε την Ανατολική Θράκη. «Όσο κι αν προσπάθησαν να σβήσουν την ελληνική παρουσία στην περιοχή δεν το έχουν καταφέρει. Μάλιστα τώρα αξιοποιούν τα οποία κατάλοιπα, τουριστικά», συμπλήρωσε, ενώ όπως είπε, «ελπίζει με το βιβλίο του αυτό να βοηθήσει στην αναβάθμιση της συλλογικής μνήμης.

Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις «Επίκεντρο».

Ανατολικής Θράκης. «Ψάχνοντας τα μεγαλύτερα αίτια που υπάρχουν για την εκκένωση της Θράκης κατέληξα στο συμπέρασμα ότι το θέμα ήταν προαποφασισμένο», σημείωσε ο κ.Ζαφείρης κατά τη διάρκεια συνέντευξης τύπου. Όσο για το βιβλίο του, ανέφερε ότι